

编者按

5月24日晚,有网友发微博称:在埃及卢克索神庙的浮雕上,有中国游客公然涂写“xxx到此一游”,这让到此的中国游客无地自容,经过连续追问,25日,涂写者的父母出面道歉。
一石激起千层浪,其实在我们周边的很多景区,都会发现游客随意留下的印迹,而此次损毁外国文物的行为,引发了众人对游客素质和相关法律约束力的反思。在您的身边,还有多少旅游举止行为让公众汗颜,让景区受伤?本报今起开通“晒不可行”栏目,反思公民旅游素质,探讨行之有效的解决办法,同时联合旅游管理部门、景区和旅行社,共同发起“抵制陋习、文明出游”的倡议,让文明旅游成为每个中国人的自觉。

“到此一游”,刻上你就开心了?

市民纷纷谴责游客不文明行为,呼吁严惩“凶手”

本报今起开通《晒不可行》栏目,与您一起探讨如何文明出游

本报记者 李超

近日,有人发微博称,国内有游客在埃及卢克索神庙的浮雕上刻上了“xxx到此一游”几个字,引发广泛关注,并引起关于文明出游、游客素质的讨论。26日,记者调查发现,在淄博一些景区也存在着游客乱涂鸦的现象。



▲市人民公园内小桥的护栏上,写满了爱情誓言。 本报记者 王鑫 摄

“到此一游”随处可见

记者在市人民公园的白玉桥和湖心岛的长廊上看到,雕塑、桥面、柱子都已经被密密麻麻的“涂鸦”覆盖,上面到处都是用记号笔写的“xx到此一游”、“xx,爱你一生一世”等,看上去非常脏乱。正在此处散步的刘先生称,他非常看不惯在公共场合乱涂乱画的行为,这种行为不仅是个人素质问题,更影响到了城市形象。“好好的雕塑都给涂黑了,公园是大家的,不能胡乱破坏。”

市植物园的白玉桥、凉亭的柱子上也被一些市民乱写乱画。记者看到,一些建筑物上工作人员已经反复用涂料覆盖写在上面的字迹,但是仍然可以看出。工作人员说,他们看见就处理,擦不掉的就用涂料覆盖住,有时候一天要处理好几次。在火炬公园的游乐设施上也能看到乱画乱刻的痕迹。

据市人民公园管理处的工作人员说,这些涂鸦基本上都是年轻人所为,他们在巡查中发现后会及时劝阻,但是仍然防不胜防,由于涂鸦太多,有的地方被反复写上,很难处理。“这种涂鸦很难处理,用抹布擦不掉,必须用刷子使劲刷,关键是处理了又会有人写上,真是没办法。”

景区树木也难逃“黑手”

在淄博一些收费景区,同样也有不自觉的游客对景区内的建筑、树木下“黑手”,而景区管理人员对此也很无奈。

淄博玉黛湖景区业务经理崔文告诉记者,玉黛湖景区内的游乐设施和树木也遭到游客乱写乱画,有游客在树木上刻上“xxx,我永远爱你”等字迹,还有的在游乐设施上写上“xxx,到此一游”等。崔经理说,由于玉黛湖属于游乐景区,涂鸦现象相对来说还不算普遍,遇到涂鸦会及时处理,否则非常影响景区形象。

原山国家森林公园也出现过游客乱涂鸦的现象,据景区工作人员介绍,以前涂鸦现象比较多,一些树木、栏杆上经常会见到游客留下的“痕迹”,但是这几年少了很多。“刻在树上的字很难清理,只能让树皮一点点自行愈合,愈合了也会留下疤痕,很不美观。”景区相关负责人曹钢告诉记者。

周村古商城由于全部都是古建筑群,非常容易遭受“乱刻”,景区工作人员说,乱写乱刻是不可避免的,而古建筑一旦刻上就很难处理。

临淄齐国历史博物馆和中国古车博物馆的工作人员告诉记者,由于博物馆内的文物都有外罩保护,游客接触不到,所以不会发生乱刻乱画等破坏文物的现象。

最近,各地发生了几起游客在景区文物上乱写乱刻破坏文物的事情,文明出游、游客素质,成为大家讨论的焦点。除了乱涂鸦,乱丢垃圾、不按规定拍照、大声喧哗、违规采摘甚至偷盗景区财物等现象,相信不少市民出游时都遇到过,这些行为不仅是游客个人素质不高的体现,更破坏了景区环境。

您在出游过程中遇到过或听到过哪些不文明的现象、行为,欢迎和我们说说,让我们共同努力,向旅游陋习说“不”。您可以打电话:18653302593,或者登录新浪微博@齐鲁晚报《今日淄博》。

请您举报 旅途陋习

各方观点

市民: 景区涂鸦应该处罚

采访中,大部分市民都对游客在景区乱写乱画的现象表示反感,他们认为这不仅体现了一个人的道德素质,也关乎国人对外的形象。

“不能光靠游客自觉,应该对这些人进行严格处罚。”一市民告诉记者。

有市民认为,在景区建筑物上刻上到此一游非常常见,提高游客素质不能光靠自觉,更应该加强管理和处罚。

旅行社: 仅靠提醒短期难有成效

而一些旅行社负责人也表示,导游在带队过程中会不断提醒游客遵守景区规定,文明游览,但是仍有一些游客不听,破坏景区环境。“我们的导游就经常遇到游客在景区做一些不文明的事情,最多的就是乱丢垃圾、乱写乱画等。”淄博国际旅行社国内中心总经理孔丽丽说。

淄博光大旅行社经理荆晓燕则表示,从目前实际情况来说,加强对游客的引导并对破坏、污损景区设施的游客予以处罚是当务之急,因为游客素质提高不是一时半会能有成效的。



▲市人民公园湖心岛雕塑上写满了爱情誓言。 本报记者 王鑫 摄

张店集中整顿基层医疗机构,严抓消毒隔离环节

11月底前实现规范化诊所全覆盖

本报5月26日讯(记者 樊伟宏) 张店区卫生部门将对全区基层医疗机构(含镇卫生院、社区卫生服务中心、社区卫生服务站、村卫生室、医务室、诊所及门诊部)及一级医院进行全面清理整顿,确保今年11月底前规范化诊所建设率达到100%,并及时将规范化诊所的名单向社会进行公示。

主要涉及核定诊疗科目,规范执业行为,严抓消毒隔离环节等。

卫生部门要求,基层医疗机构和一级医院要逐一将相关信息在“医疗机构注册联网管理系统”进行更新,基层医疗机构已委托县级以上医院进行X光和检验项目检查等,可不设置相关科室。

基层医疗机构和一级医院要建立依法执业档案,按时限和要求向卫生行政部门报告医

疗质量安全事件。禁止只登记一级诊疗科目的医疗机构开展技术复杂、风险大、难度大、配套设备设施条件要求高的医疗服务项目。

纳入制度实施范围的基层医疗卫生机构要严格执行基本药物全部配备使用、网上采购及零差率销售等政策,基层医疗卫生机构只能选用基本药物(包括省增补品种)中的抗菌药

物品种。基层医疗机构和一级医院手术室、口腔科、产房、消毒供应室及注射室等重点部门,要严格做到“一人一针一管一用一消毒”,杜绝一次性医疗用品复用。凡接触病人伤口、血液、破损粘膜或者进入人体无菌组织的各类口腔诊疗器械,使用前必须达到灭菌;接触病人完整粘膜、皮肤的口腔诊疗器械,使用前必须消毒。

如遇医患纠纷 请拨本报热线

2272168、15253382815

本报5月26日讯 近日,有不少市民反映,或是在看病时被侵犯了知情权和选择权;或是被黑诊所和医托忽悠;或是花数十元能治好的病却花了上百元,这些问题让他们不知该如何解决。

本报开通医疗卫生监督热线,不管您在就医时遇到了违规问题,还是在生活中碰到了不法行医情况,可以拨打本报电话2272168、15253382815进行反映,我们将联合相关部门,切实维护您的合法权益。